Программное содержание:
Продолжать развивать у детей элементарные знания об окружающей нас природе, о разнообразии и
многообразии всего живого и неживого, о влиянии среды обитания на характерные признаки
животных, птиц и насекомых, об использовании и защите их человеком. Закрепить представление
об охране леса, роли лесничих, летчиков, юных помощниках. Закрепить правила поведения в лесу.
Развивать любознательность, мышление. Воспитывать бережное отношение к окружающей нас
природе.
Предварительная работа:
Рассматривание иллюстраций из серии “Дикие и домашние животные”, “Птицы”; чтение
художественных произведений Е.Чарушина, Киплинга; наблюдения на прогулках, экскурсиях в
парке, посещение лимонария в г. Уфе, зимнем саду в ДОУ; организации выставок детских работ.
Методические приемы:
Сюрпризный момент, технические средства (мультимедийное оборудование, магнитофон),
индивидуальный подход, объяснение.
Ход занятия:
Дети сидят свободно на ковре; на столах, расставленных буквой П, листы бумаги, краски, банки с
водой. Раздается стук в дверь, входит почтальон (ребенок), передает видео-письмо воспитателю и
садится с детьми.
Воспитатель устанавливает диск на мультимедийной установке и воспроизводит на экране.
“Здравствуйте, дорогие ребята! Пишут вам лесные жители: лисенок Рыжик, волчонок Шустрик,
жучок Кеша, зайчонок Прыг, бельчонок Сеня.
Помогите нам решить наш спор!
Есть у нас друг-мальчик Степа. Зашел у нас с ним как-то раз разговор: что такое природа и для чего
она нужна человеку?! Степан говорит, что природы нет. А животные, птицы и насекомые ненужные.
От них только грязь. А вот деревья нужны: из них рогатки делают и на Новый год ели рубят для
украшения, а цветы нужно рвать и в вазу ставить.
А мы ему говорим, что все пользу приносят и не могут деревья и трава без нас, а мы без них.
Спорили, мы спорили! Но так и не решили, нужны мы все или нет? И что такое - природа?”.
- Действительно, а что такое природа?
(Ответы детей могут быть различными. Они могут сказать, что природа - это деревья, цветы, небо, солнце, речка и т.д.) Да, все это часть природы. И все это природа.
А какая по виду бывает природа? (Живая и неживая)
Что мы с вами относим к живой природе?
(Ответы могут быть примерно такими: животные, деревья и цветы, все что растет и дышит, люди
т.д.)
А что такое неживая природа? (воздух, гром, солнце; то что на растет и не дышит и т.д.) Вот мальчик Степа утверждает, что природа не нужна? А вы с этим согласны? Почему? (Природа дает человеку воздух, лечит людей, с ней красиво, она дает пищу и т.д.)
-Сейчас мы поиграем в игру “Чудесный мешочек” (“Волшебный сундучок”) и узнаем, что же нам дает природа?
(В мешочек или сундучок складываются карточки, на которых нарисованы хлеб, варежки, свитер, молоко, масло, стол, шапка, тетрадь, карандаши). Дети достают карточку, называют, изображение и объясняют из чего это сделано.
Природа дает человеку все необходимое для жизни, а сама она очень беспомощная. Почему? (дети должны показать экологическую взаимосвязь, например: если человек срубит дерево, значить негде будет жить птицам и т.д.)
Вот в видео-письме лесные жители пишут, что Степан утверждает насекомые не нужны. А вы
согласны с этим? Почему?
(Бабочки опыляют цветы, жучок “божья коровка” сохраняют урожай уничтожая вредных насекомых и т.д.)
Какую пользу могут, приносит животные и птицы?
(Птицы собирают гусениц, волки уничтожают больных животных и т.д.)
Действительно, в природе все взаимосвязано. Солнце дает тепло, вода питает, животные и птицы и насекомые очищают лес, создают уют.
А есть ли в природе растения, которые также приносят пользу? (крапива, липа лечат от простуды, ландыш помогает сердцу, шиповник богат витаминами и .д.)
Когда мы с вами посещаем парки или ходим в лес, мы любим наблюдать за животными и птицами, любуемся красотой деревьев, но часто мы с вами нарушаем покой обитателей лесов и полей, и это губительно для леса и его жителей.
Какие правила должен знать человек, приходя в лес?
(Нельзя шуметь, рвать цветы без надобности, ломать деревья, жечь костер, оставлять мусор и т .д.)
Чтобы проверить настолько хорошо вы знаете эти правила, лесные жители прислали вам игру-загадку “Найди ошибку”
1. “Отправились дети в лес, нашли замечательную полянку, где было много цветов и ягод. Они
полюбовались цветами, собрали много ягод и пошли дальше”.

2. “Однажды ясным, зимним днем Витя с Сережей пошли в лес.

Там они играли в догонялки, бегали и кричали, деревья трясли от снега, ломали ветки. На поляне возле молодых елочек разожгли огромный костер, пообедали и оставили после себя много мусора”.
3.
“Однажды Маша нашла в лесу очень забавное животное. Оно было весь в иголках, фыркало и
сопело. Маша решила взять его домой”.
Молодцы! Я думаю, лесные животные будут вами довольны, все ошибки в загадках нашли.
Скажите, а как человек может еще помочь лесу? (Может ухаживать за лесом, сажать новые деревья, охранять лес от браконьеров и т.д.)
Какие профессии связанные с лесом вы знаете? (лесник, лесные летчики, краткие рассказы, составленные детьми об этих профессиях).
А еще могут помогать лесу юные помощники - это мы с вами. А как мы можем охранять лес и
помогать ему?
Я думаю, лесные жители будут довольны тем, что вы собираетесь охранять природу . А чтобы
Степан тоже полюбил природу , научился себя вести правильно, давайте ему нарисуем то, что
нельзя делать в лесу и отправим ему видео-письмо.
(Дети подходят к столам, рисуют.)
